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1| £l Movimiento

Un cuerpo esta en movimiento cuando, a medida que Trascurre el tiempo, su posicion
varia respecto a un sistema de referercia que se considera fijo

2| La Posicion de un Cuerpo

La posicion de un cuerpo, respecto del sistema de referencia, viere dada por el
veclor ae posicion El vector de posicion expresa la posicion del cuerpo en un instante

deferminado
[F =x-1+y- f}

El modulo del vector de posicion permite deferminar la distancia del cuerpo al origen
del sistema de reterencia

3| La Ecuacion de Posicion de un Cuerpo en Movimiento

ES una ecuacion que expresa el vector de posicion en funcion del tiempo. La ecuacion
de posicion ofrece la posicion del cuerpo en cualquier instante.

[an-t-?+b-t-f]




EJEMPLO

Dos cuerpos, Ay B, se mueven segn las siguientes ecuaciones de posicion:

{rA =8-t-1
TB:];,S’tZ'l
A] Representa, en una misma grafica, las

posiciones de los cuerpos desde t=0 hasta t=6. r (metros)

. 50
BJ ¢Qué cuerpo alcanza antes los 10 m recorridos?

C| ¢{Qué cuerpo alcanza antes los 50 m Lo
recorridos?
D| ¢Al cabo de cuanto tiempo se encuentran los -

dos cuerpos en la misma posicion?

E| ¢Qué diferencia fundamental encuentras entre
los movimientos de los cuerpos?

t (segundos)

5 6
1 1

Elercicio |

Defermina los vectores de posicion, y sus respectivos moaulos, correspondientes a los
siguientes puntos: P(2,5), Q(-2,4), R(3,-4).

Elercicio A
La ecuacion de posicion de un cuerpo viene dada por la expresion:

r=2t-T+t?

Determina:

a) El vector de posicion en los instartes t=2 y =D

b) Las coordenadas de los puntos en los que se encuertra el cuerpo en los
instantes anteriores,

¢) La distarcia al origen en esos instarntes




4| Desplazamiento, Trayectoria y Espacio Recorrido

El absplazamiento es un vector que se define como la diferencia entre dos vectores
de posicion.

A =T -7,

El modulo del vector desplazamiento es la distancia, medida en linea recta, entre la
posicion inicial y la posicion final

d = |Ar]

La lrayecloria es la nea geomélrica que el cuerpo describe durante su movimiento

El espacio recorriab (S) es la distarcia, medida sobre. la trauectonia, entre la posicion
Inicial y la posicion final




Clercicio 3 A

Una canica rueda desde el punto A hasta el punto D,
recorriendo una pista semicircular de 5 m de radio,
a)  Cakula los valores de los desplazamientos entre los
pintos AyB,AyC AyD
b) Determina el espacio recorrido entre cada una de
dehas parejas de puntos.
SOLUCION
0\) da_5:7,o7 m da_csqp’lf) m d(;_D= 10m
b) SQ»B=7. 8Om So-¢~ | |,76 m So-p= |5,7 m

Elercicio 4

a) LEn qué circunstarcias el desplazamiento es mayor que el espacio recorrido?
b) LEn qué situaciones coinciden el desplazamiento y el espacio recorrido?
¢) LEs posble que un cuerpo haua recorrido espacio si el desplazamiento es nulo?

Elercicio D

Un péndulo, de. I m de longitud, se separa 20° de su posicion de equilbrio y se deja
oscllar. Determina:

a) El desplazamierto y el espacio recorrido cuando el péndulo va de un extremo a
olro de su trayectoria

b) El desplazamiento y el espacio recorrido correspondientes a una osclacion
complela

SOLUCION

a) d=068&4 m s=0.698 m
b) d=0 s=1390 m



5| Velocidad Media y Velocidad Instantdnea

La velocidad de un cuerpo es la rapidez con la que cambia de posicion. Su unidad en
el Sistema Internacional es el metro por segundo (m/s)

El vector velocidad Tiene la misma direccion y el mismo seritido que el vector
desplazamiento, es decir, la velocidad tiene la direccion y el sentido del movimiento.

La velocidad media de un cuerpo es la relacion entre el vector desplazamiento y el
tiempo invertido en redlizar dicho desplazamiento.

A7
Um:A—t

La velocidad media se deferming para un intervalo de Tiempo,

La velocidad instartdnea de un cuerpo se define como la derivada de la ecuacion de
posicion respecto del tiempo
L dr
V=—
dt

La velocidad instantdnea se determing para un instante de tiempo.

El vector velocidad instantanea Tiene la direccion de la tangente a la trayectoria en el
punto considerado y el sentido del movimierto.

&Rl\/O\DO DE UNO FUNCION POLINOMCO! \
flx) = ax™ +bx" ¢ £ = amx™ "+ b + 0

fl) = 4x> + 3¢+ 20+ H Flx) = 12+ bx + 2

- )




Elercicio ©
Un cuerpo se desplaza, siguiendo una trayectoria rectilinea, segin la ecuacion:
r=5t-14+2t-7 m

Determina la expresion vectorial y el modulo de la velocidad media durante los cinco
primeros segundos

Elercicio /

Un cuerpo se mueve segin la ecuacion:
r=5-T+@Bt*=1)-7 m

Defermina:

a) La expresion vectorial y el modulo del desplazamiento durante los diez primeros
segundos
b) La expresion vectorial y el modulo de la velocidad media en ese. intervalo

Elercicio &

Un cuerpo se mueve segin la siguiente ecuacion de posicion:
r=@4t3—t)-1+3t*>-7 m

Determina

a) La velocidad media durarte los diez primeros segundos
b) La velocidad instantdnea para t=5 s y1=10

Ejercicio 9
. - V[
Un cuerpo se mueve segin la ecuacion x = Scos(mrt + E) m

Calcuia su posicion para (=0, 1=0D s, T=1sy =2 s



6| La Oceleracion

La aceleracion es una magnitud que mide la rapidez con la que cambia la velocidad
de un clerpo.

Como la velocidad es una magnitud vectorial, se producird un cambio de velocidad
Siempre. que cambie dlguna de sus caracteristicas: su modulo, su direccion o su sentido

oo™

Cambio de. modulo Cambio de direccion Cambio de sentido

Oceleracion Media

A T -7,
At t—t,

—_—

A,

La unidad de aceleracion en el sistema internacional es el metro por segundo dl
cugdrado (m/s”)

Oceleracion Instantdnea

—

dv
dt

QI
||




Elercicio 10
La velocidad de un cuerpo varia segin la expresion:
v=3t>—t)-T+2t*-Jm/s
Determina su aceleracion instantanea para 1=2 segundos
Elercicio |l
La velocidad de un cuerpo varia segin la expresion:
v=Q2t*+t)- T m/s
Delermina el valor de la aceleracion media durante los Tres primeros segundos.
Halla el valor de la aceleracion instantdanea para t=3 segundos
Elercicio 12
La posicion de un cuerpo viene dada por la expresion:
r=2t3-1-3t>-] m
a) Determina la expresion vectorial y el modulo de la velocidad media en el intervalo
=0y1=H
b) Hala la expresion vectorial y el modulo de la velocidad instantdnea para t=5
¢) Determing o expresion vectorial y el modulo de la aceleracion media en el
intervalo 1=0 y =5
d) Halla la expresion vectorial y el modulo de la aceleracion instartdnea para t=5H
Elercicio 13
La posicion de un cuerpo viene dada por la expresion
r=2t*-7+6t-] m

Realza los mismos cdiculos que en el ejercicio anterior

10



7| La Oceleracion Tangencial y la Oceleracion Normil

El vector aceleracion tiene dos componentes: la aceleracion tangercial y la
aceleracion normal o centrivela

La aceleracion Tangencial es la componenie de la aceleracion que provoca cambios
en el modulo de la velocidad, es decir, es la responsable de que la velocidad de un
cuerpo aumente, disminbya o permanezca constante.

Las caracteristicas de la aceleracion tangencial son las siguentes:

[ Su modulo es la rapidez con la que cambia el modulo de la velocidad

I Su direccion es, en cada punto, tangente a la trayectoria

M Su sentido es el del movimiento si o velocidad aumerta y contrario al del
movimiento si la velocidad disminuye.

11



La aceleracion normal o centripela es la componente de la aceleracion responsable
de los cambios de dreccion de la velocidad, sin atectar a su modulo.

Las caracteristicas de la aceleracion normal son las siguentes:
M Su modulo depende de I velocidad del cuerpo y del radio de la trayectoria

_ 9

an R

M Su direccion coincide con la del radio de la trayectoria descrita

M Su sertido es hacia el centro de curvatura

Conocidas las componentes tangencial y norma, la aceleracion puede determinarse

mediante la expresion:
[a = /a? + a2 ]

Dependiendo de los valores de las componentes de la aceleracion, surgen diferentes
lipos de movimientos:

Oceleracion tangencial Oceleracion normal
MRU O=0 0,=0
MRUO Oi#=0 _
Constante. 00
MCU ) O, #0
0 Constarte
MCUO Oi#0 0,#0
Constante Constarte

12



Elercicio 14
Un cuerpo se mueve segon la ecuacion 7 = t2 -1+ (3t —2) -] m
Determina:

a) El vector de posicion, las coordenadas de la posicion y la distancia dl origen de
coordenadas para (= | segundo,

b) El vector velocidad y su modulo

¢) La velocidad en el instante t=1 sequndo

d) La expresion de la aceleracion tanaencial y su valor para t=1 segundo

Ejercicio 1D

Un cuerpo describe una trayectoria circular, de Dm de radio, con una velocidad que
Viene dada por la expresion v = 5t m/s

Determina:

a) La expresion de la aceleracion tangencial y su valor para t=2 segundos
b) La expresion de la aceleracion centripeta y su valor para t=2 segundos
¢) El modubo de la aceleracion total y su valor para =2 segundos

Elercicio 10

Un cuerpo recorre una trayectoria circular, de 10 m de radio, con una velocidad que
varia segn la expresion v = 2t% m/s

Determina:

a) La expresion de la aceleracion tanaencial y su valor para 1=3 segundos
b) La expresion de la aceleracion centripeta y su valor para 1=3 segundos
¢) El modulo de la aceleracion total y su valor para t=3 segundos

13



7| Las Magnitudes Cinemdticas en Movimientos Circulares

M La Posicion Onaular

S" es el arco de circunferencia recorrido
R es el radio de la circunferencia
"©” es el dngulo recorrido, medido en radianes (rad)

M La Velocidad Onaular

A6

(1)=E

La unidad de velocidad angular en el Sl es radianes por segundo (rad/s)

St la velocidad angular viene expresada en rpm: w =

La relacion entre velocidad neal y anglar: v = w - R

2T

La velocidad angular en turcion del periodo: jw = -

M La Oceleracion Onaular

Aw

“= A

La unidad de aceleracion angular en el S es radianes por segundo al cuadrado (rad/ ¢

La relacion entre la aceleracion anglar y la aceleracion tangercial

rom-2m

rad/s

a =a-R

14



Problemas Propuestos

15



